Обобщающий урок литературы в 5 классе по теме «Сказки». Урок краеведения. Русские народные сказки в обработке А.Н.Толстого. 

Учитель высшей категории МБОУ СОШ № 132 г. Самары Короленко Р.И.
План урока.
1. Оргмомент. Вступительное слово. Приветствие.
2. Самоопределение (целеполагание).
Цель: обобщить единичные знания в систему, проверить, как поняты и усвоены учениками основные понятия и произведения раздела; познакомить с русскими народными сказками в обработке А.Н.Толстого.
Задачи: 

Образовательная – формировать полноту, осознанность, системность, гибкость, глубину, прочность знаний; совершенствовать речевые навыки: умение вести беседу.

Развивающая – формировать интерес к предмету, мотивацию к дальнейшему изучению литературы, учить анализировать, выделять главное, сравнивать, обобщать и систематизировать, развивать память, внимание.
Воспитательная – воспитывать культуру общения, любовь к фольклору и литературе родного края, веру в торжество добрых начал.

Методы и педагогические технологии: объяснительно-иллюстративный метод (обобщающая беседа, демонстрация слайдов, рассказ об А.Н.Толстом), проблемный метод. 
Оборудование: учебник хрестоматии для общеобразовательных учреждений в двух частях (часть I). Авторы-составители В.Я.Коровина, В.П.Журавлев, В.И.Коровин, 5 класс; презентация к уроку; сборник русских народных сказок «Иван – крестьянский сын» со сказками в обработке А.Н.Толстого.

3. Актуализация знаний

– игра

– обобщающая беседа 

– составление таблицы 

– составление синквейна 

 4. Работа по краеведению. Русская народная сказка в обработке А.Н.Толстого «Иван-царевич и Серый Волк». 

5. Рефлексия. Итог.
6. Домашнее задание.
Ход урока.

I.
1. Разминка. Игра «Цепочка».

Условия игры: ученик называет известную сказку, другой повторяет название и добавляет свою и т.д. Побеждает последний. Игра проводится по вариантам: учащиеся 1 варианта называют фольклорные сказки, 2 – литературные.

2. Повторительно-обобщающая беседа.

– Найдите в хрестоматии сказки «Царевна-лягушка» и «Спящая красавица» В.А.Жуковского. Перелистайте.

– Что в них общего? Чем отличаются?
– Сравните сказки:
а). по наличию авторства

б). по присутствию в тексте описания местности, облика героев, их характеров

в). по способу выражения основной мысли.

3. Составление таблицы.
«Основные признаки фольклорной и литературной сказки» как итог коллективной деятельности учащихся.

	Фольклорная сказка
	Литературная сказка

	Устность, коллективность,
анонимность 
	Принадлежит конкретному автору 

	Используются традиционные образы-персонажи (маски-типажи) 
	Свойственна изобразительность (описание места, облика героев, их характеров) 

	Отражены общенародные идеалы, личность конкретного сказителя стерта 
	Четко выражена авторская позиция, симпатии и антипатии автора 


4. Составление синквейна.
· Сказка

· Интересная, чудесная

· Увлекает, завораживает, учит 

· Добро всегда побеждает зло

· Люблю!

II.
1. Слово учителя. 
«Не много в искусстве таких совершенных произведений, как народные сказки», – писал В.Аникин, известный собиратель и исследователь сказок. Русская народная сказка сыграла большую роль в развитии литературной сказки. Очень многие известные русские писатели и поэты отдавали дань сказке. Не был исключением и наш земляк, писатель А.Н.Толстой (10.01.1883 – 1945гг). В этом году праздновался его юбилей – 130-летие со дня рождения (показ портрета на слайде). Он известен детворе по сказке? («Приключения Буратино или Золотой ключик»).

Страстный приверженец родного, близкого с детства фольклора, русского УНТ, он делал пересказы и обработки наиболее запомнившихся, полюбившихся сказок. В его арсенале – пересказ и обработка около 50 сказок о животных и 7 сказок волшебных. Все они нам знакомы с детства.

2. Давайте поиграем, вспомним сказки и героев.

По иллюстрации назвать сказку, уточнить, какой эпизод проиллюстрирован (показ слайдов).

– «Царевна-лягушка»

– «Гуси-лебеди»
– «Хаврошечка»
– «Морозко»
– «Сестрица Алёнушка и братец Иванушка»

Задание активизирует ребят, они легко и с удовольствием узнают известные сказки.
3. Показ на слайде репродукции картины В.Васнецова «Иван-царевич на Сером Волке».

Существует несколько вариантов этой сказки. Наиболее распространенный – в обработке А.Н.Толстого.
Проверка первичного восприятия сказки:

– поняли 

– не поняли (словарная работа)
– что понравилось? 
– что не понравилось?

4. Анализ текста.

а). Проверка знания текста учащимися (слайд).
Перед вами хаотичное изложение основных событий сказки. Приведите их в порядок, используя нумерацию. При проверке цепочку событий проговаривайте.
1. Волк похищает Елену Прекрасную.

2. Братья убивают Ивана-царевича – Волк его оживляет.

3. Воровство золотых яблок из сада царя Берендея.

4. Потеря коня. Серый Волк – волшебный помощник.

5. Старшие братья не поймали «похитника».

6. Похищение Жар-птицы. Требование царя Афрона.

7. Грусть-тоска Ивана-царевича. Помощь Волка.

8. Иван-царевич добывает перо Жар-птицы. В путь.

9. Похищение коня златогривого. Требование царя Кусмана.

10. Похищение Елены Прекрасной.

11. Счастливый конец.
Учащиеся перечитали сказку, поэтому без труда восстанавливают цепочку событий.
б). Образ Ивана-царевича. Проблемный вопрос: можно ли считать его идеальным героем?

В фольклорной сказке в героях воплощаются общенародные идеалы, писатели же, приступая к обработке фольклорной сказки, изображают героев в соответствии со своим пониманием персонажа. А.Н.Толстой изобразил Ивана-царевича таким, каким он сам его видел и понимал. В ходе беседы учащиеся приходят к выводу, что герой обладает как положительными (послушный сын, целеустремленный, добрый и т.д.), так и отрицательными чертами характера (совершает недостойные поступки, нарушает запрет, глупый, жадный). Выводы ученики делают, опираясь на текст сказки. В результате итоговой беседы ученики отвечают на вопрос, чему учит сказка?
На антипримере (Иван-царевич) показать, к чему ведет асоциальное поведение. Царь Афрон, царь Кусман призывают к совести, а сами тут же вновь посылают на воровство, за что их Волк и наказывает. Смерть Ивана-царевича – наказание за безнравственное поведение. А оживление? Признание того, что герой все понял, жизнь начал с чистого листа, отказавшись от прежних ошибок.
Такие уроки сказки, что особенно ценно, сформулировали сами учащиеся.

Домашнее задание. Сделать иллюстрацию к создаваемой коллекции фантиков на тему: «Сказка».
